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ГОДИШЕН ДОКЛАД 

 
за наблюдението на изпълнението на Плана за интегрирано 

развитие на община Априлци 2021-2027 година през 2025 г. 

 

 
 

    Планът за интегрирано развитие на община (ПИРО) Априлци за периода 2021-2027г. 

е основополагащ, стратегически, динамичен документ и важен инструмент при 

формирането и провеждането на устойчиво и балансирано местно развитие в посочената 

територия. Документът очертава средносрочната перспектива за икономическо, 

социално, инфраструктурно и екологично развитие на общината за период от седем 

години. ПИРО продължава традицията на общинските планове за развитие да определя 

бъдещото социално-икономическо развитие на общината.  

   Изпълнението на заложените в плана мерки, инициативи и конкретни проекти за 

развитие се отчитат чрез годишни доклади за наблюдение на изпълнението на Плана за 

интегрирано развитие на общината, съгласно чл. 72, ал. 2 от Правилника за прилагане на 

Закона за регионалното развитие. Основа за изготвянето на докладите е информацията, 

която се събира чрез действащата в Общината система за наблюдение и оценка на плана.  

 

   Целта на годишния доклад е да обобщи постигнатото през календарната година и да 

оцени доколко ефективно и ефикасно е изразходван публичният ресурс, отчитайки 

социално-икономическата среда през съответната година, и при необходимост да 

отправи препоръки за предприемане на действия за корекция на процесите по планиране, 

програмиране и ресурсно осигуряване за развитието на общината.  

Изготвените годишни доклади от своя страна са основа за разработването на междинната 

и последващата оценки на ПИРО, поради което те самостоятелно се явяват важен 

елемент от системата за наблюдение и оценка на плана.  

 

   Предмет на наблюдение и оценка на годишния доклад е постигането на заложените 

в ПИРО цели и приоритети както по отношение на финансирането, така и по отношение 

на постигнатия напредък по дефинираните индикатори за наблюдение. В доклада още се 

прави преглед и оценка на извършените дейности, свързани с информирането и 

запознаването на широк кръг от заинтересовани страни относно изпълнението на ПИРО, 

вкл. конкретните проекти към него.  

Съгласно чл. 22 от Закона за регионалното развитие кметът на общината „ръководи, 

организира и контролира дейността по изпълнението на плана за интегрирано 

развитие на общината“ в т.ч. „представя годишен доклад за наблюдение на 

изпълнението на плана за интегрирано развитие на общината за одобряване от 

общинския съвет“. Кметът е натоварен и с функцията да „осигурява публичност и 

прозрачност на плана за интегрирано развитие на общината, както и на действията 

по реализацията му“.  

Съгласно ППЗРР, в цялостния процес на наблюдение и оценка, при спазване на принципа 

за партньорство участват общинският съвет, кметът на общината, кметовете на кметства 

и кметските наместници, общинската администрация, социалните и икономическите 



партньори, неправителствените организации, представителите на гражданските 

общности в общината.  

 

   Годишният доклад се приема от общински съвет по предложение на кмета на 

общината.  

След приемането на доклада той се публикува на сайта на Общината и се предприемат 

действия за осигуряване на неговата публичност и достъпност от всички заинтересовани 

лица.  

Докладът представя резултатите от наблюдението на изпълнението на ПИРО 2021-2027 

г. на община Априлци за периода 01.01.2025 – 31.12.2025 г. Документът е разработен в 

съответствие с изискванията на Закона за регионално развитие и Правилника за неговото 

прилагане. 

В процеса на разработване на доклада са използвани следните информационни 

източници: 

▪ План за интегрирано развитие на община Априлци за периода 2021 – 2027 година; 

▪ Други справки и отчети на Община Априлци 

▪ Текуща статистика на НСИ; 

▪ Информационна система за управление и наблюдение на Структурните инструменти 

на ЕС в България (ИСУН); 

▪ Официалната интернет страница на Община Априлци; 

▪ Друга информация и данни, предоставени от Община Априлци. 

Навсякъде в доклада са използвани последните налични данни от различните 

институции. 

 

І. Общи условия за изпълнение на Плана за интегрирано развитие на 

общината и в частност промени в социално-икономическите условия в 

общината. 

В община Априлци има демографската криза и през последните години тя се 

задълбочава, в резултат на което населението на общината намалява и застарява 

ежегодно. 

По данни на ГД ГРАО към 31.12.2025г. общият брой население в община Априлци е 

2 611 души, разпределени, както следва: най-много в гр. Априлци – 2 422, следва с. 

Велчево – 94, с. Драшкова поляна – 41. с. Скандалото – 54 , като за сравнение през 2024г. 

общото население на общината  е било 2 183 души., а през 2023г. е било 2422 души. 

 

 

 



Населено място 
Население към 

31.12.2023г. 

Население към 

31.12.2024г. 

Население към 

31.12.2025г. 

Гр. Априлци 2236 

 

2037 2422 

С. Велчево 95 

 

75 94 

С. Драшкова 

поляна 

53 

 

38 41 

С. Скандалото 38 33 54 

Всичко за 

общината 

2422 2183 2611 

 

 

Тези данни показват прекъсване на дългогодишната тенденция на намаляване на 

населението. През последната година, населението се увеличава с 428 души.  

 

По данни на ГРАО раждаемостта на територията на община Априлци за 2024г. е 10 

новородени, а за 2025г. - 16 новородени. Смъртността за 2024г. е 51 души, а за 2025г. – 

55 души. 
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Тенденциите на ниска раждаемост и висока смъртност са трайни и са причина за 

отрицателния естествен прираст и задълбочаващата се демографска криза в района.  

 

Когато възрастовата структура е деформирана не може да се осигури както 

възпроизводството на населението, така и възпроизводството на трудовия потенциал. За 

влошаването на възрастовата структура у нас съществено допринесоха мащабните 

емиграционни процеси предимно сред младите възрастови групи. Емигрирането на цели 

млади семейства (заедно с децата) обуславя ускоряването на процеса на застаряване, 

което поставя натиск върху публичните разходи за пенсии, здравеопазване и социални 

грижи. 

Неблагоприятните демографски тенденции и някои структурни проблеми остават 

основни пречки пред нормалното функциониране на пазара на труда. Населението 

продължава да намалява и застарява. Делът на дълготрайно безработните остава 

сравнително висок. В малките населени места няма капиталовложения и почти липсват 

форми на индустрия. В същото време нараства недостигът на квалифициран труд, което 

отправя допълнително предизвикателство пред активните мерки на пазара на труда. 

 

ІІ. Постигнат напредък по изпълнението на целите и приоритетите 

на плана за интегрирано развитие на общината въз основа на 

индикаторите за наблюдение. 

 

Приоритет 1: Стимулиране на създаване и развитие на местен бизнес и 

привличане на инвеститори, чрез създаване на нови индустриални и технологични 

зони. 

       

Като инструмент за насърчаване на инвестициите, индустриалните зони се превръщат 

във важен елемент на държавната и местна политика.  

       Необходимо е създаване на устройствени условия за повишаване на 

привлекателността на територията за развитие на икономически дейности.  
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84%
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Раждаеммост
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Раждаеммост
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Приоритет 2: Насърчаване на предприемачеството 

        

        Мярка 1: Подкрепа за създаване на нови микро и малки фирми в общината. 

Стимулиране на стартиращи, в т.ч в технологични производства и услуги; 

        Мярка 2: Изграждане на нова предприемаческа култура, придобиването на 

предприемачески, управленски и бизнес умения, както и професионални и ИТ умения. 

Предоставяне на целенасочена консултантска подкрепа за стартиране на самостоятелна 

стопанска дейност. 

        Мярка 3: Създаване на възможностите за заетост чрез самонаемане; 

        Мярка 4: Насърчаване на предприемачеството сред уязвимите групи на пазара на 

труда, включително и социалното предприемачество за безработни лица, хора с 

увреждания и лица от групи в неравностойно положение; 

        Мярка 5: Насърчаване на кооперирането между местните предприятия чрез 

подпомагане на клъстерирането и предоставянето на подкрепа за веригите на 

доставките, особено в случаите на привличане на стратегически инвеститори. 

Приоритет 3: Развитие на устойчиво селско стопанство 

         

Ефективното, балансирано и репродуктивно използване на природните ресурси е 

основна цел на устойчивото развитие на северен централен район, която трябва да се 

подкрепи с Интегрираната териториална стратегия за развитие. 

        Приоритетните дейности са насочени към структурното балансиране на селско-

стопанския отрасъл. 

        Мярка 1: Преодоляването на технологичното изоставане и повишаване общата 

производителност; 

        Мярка 2: Внедряване на иновативни решения в земеделската практика и изграждане 

на подходяща инфраструктура; 

         Мярка 3: Развитие на цифровата инфраструктура в селските райони и използване 

на цифрови технологии от земеделските производители; 

        Мярка 4: Инвестиции в производството на плодове, зеленчуци, както и в 

животновъдството и биологичното производството; 

       Мярка 5: Интервенции към пчеларството и овощарския сектор; 

       Мярка 6: Разнообразяване на икономиката в селските райони с цел запазване на 

заетостта на местното население; насърчаване развитието на микро и МСП, които са 



потенциално жизнеспособни от икономическа гледна точка и допринасят за 

подобряване на структурата на местната икономика; 

        Мярка 7: Активизиране на бизнеса в изоставащи селски райони чрез насърчаването 

на индивидуалното и колективното предприемачество; 

       Мярка 8: Въвеждане на нови технологии и иновации в МСП; 

       Мярка 9: Повишаване на конкурентоспособността на селскостопанския сектор, 

включително насърчаване на научноизследователската дейност, иновациите и 

енергоефективните решения - модернизиране на стопанствата; подобряване на 

инфраструктурата, свързана със селското стопанство; професионално обучение и 

информационни дейности за заетите в селското стопанство; 

       Мярка 10: Прилагане на ВОМР. 

        Мярка 11: Ограничаване на използването на висококатегорийни земеделски земи за 

нуждите на промишлеността и складовото стопанство чрез насочване на инвеститорския 

интерес посредством инфраструктурно обезпечаване на територии със 

слабопродуктивни земи; 

       Мярка 12: Прилагане на интегрирани (устройствени и агротехнически) решения за 

рекултивация и използване на замърсените територии (отглеждане на технически 

култури и др.). 

 

Приоритет 4: Устойчиво развитие на туризма. 

 

       Мярка 1: Подкрепа за изграждане на специализирана инфраструктура за 

оползотворяване на туристическите ресурси и развитието на различни видове туризъм, 

включително и транспортна инфраструктура до туристическите обекти; 

      Мярка 2: Подкрепа за интегриране на културно-историческото наследство с 

тематични туристически маршрути (винени, религиозни, природно-екологични и др.) 

      Мярка   3: Повишаване на професионалната квалификация на заетите в туризма. 

        Мярка  4: Създаване и развитие на регионален туристически продукт. 

 

 

Приоритет 5: Подкрепа на общинската икономика за иновации и технологично 

развитие 

 



       С помощта на националната политика и политиката за сближаване, мерките ще се 

концентрират в подкрепа на дейността на съществуващите научни организации в 

Северен централен район и изграждане на нови. Акцентът е поставен върху развитието 

на регионални и местни лаборатории за технологични изпитвания, насърчаване на 

предприемачеството в организации, които се занимават с научни изследвания, 

поддържане на успешни клъстери, адресиране на пропуските в научно-

изследователската инфраструктура и оптимално използване на споделения 

инфраструктурен капацитет. Иновативните предприятия, особено микро и малките, имат 

ограничен достъп до капитал за НИРД и ИТ проекти. Затова се планира да се разработи 

по-привлекателна система от фискални стимули, която да се занимава с предприятията, 

отделните инвеститори  и инвестиционните фондове. 

       Бъдещите мерки в областта на изграждане и подобряване на иновационна 

инфраструктура и насърчаване на иновациите включват: 

       Мярка 1: Стимулиране на иновационни МСП; 

        Мярка 2: Разширяване на мрежите за бизнес иновации и подкрепа за иновационни 

клъстери; 

   Мярка 3: Подкрепа на дейности за въвеждане на нови технологии, в т.ч. за намаляване 

на ресурсната и енергийна ефективност на производството. 

 

 

 

 

Приоритет 6: Цифровизация на икономиката: 

      

  В областта на дигитализацията планираните интервенции се насочват към: 

 Насърчаване на дигиталната трансформация на предприятията; 

 Подкрепа за подобряване достъпа на МСП до технологии, базирани на ИИ, 

изчислиелен капацитет и облачни платформи. 

      Чрез специалните програми и целева финансова подкрепа, бъдещият дългосрочен 

бюджет на ЕС ще помогне за преодоляването на недостига на инвестиции в областта на 

цифровите технологии в ЕС, включително в отдалечените и селските райони. Той е 

насочен към справяне с цифровите предизвикателства — от изкуствения интелект до 

насърчаването на развитието на цифрови умения, от персонализираната медицина, 

базирана на суперкомпютри, до осигуряването на средства, с които ЕС да 



противодейства на кибер-атаките и кибер-престъпността. За целта Комисията предлага 

да бъде създадена нова програма „Цифрова Европа" (2021-2027). Подобни възможности 

се предвиждат в ОПРЧР 2021-2027 г. 

       Инвестиции в сферата на цифровите технологии ще са възможни по четирите 

направления на бъдещия фонд Invest EU, по конкретно: 

       Мярка 1: Инвестиции в цифровата инфраструктура, 

       Мярка 2: Цифрова трансформация на малките предприятия, 

       Мярка 3: Подкрепа на социалната икономика чрез цифрова трансформация. 

       Мярка 4: Подкрепа за повишаване на квалификациите и за преквалификация на 

работната сила с цел подготвянето й за бъдещите предизвикателства, свързани с 

цифровизацията и автоматизацията. 

 

 

Приоритет 7: Осигуряване на достъп до качествени здравни услуги 

        

 Целта е да се постигне териториално фокусиране на интервенциите, което да по-добри 

достъпа на населението до първична и специализирана медицинска помощ, особено в   

труднодостъпните и отдалечени места в общината. 

        За реализиране на политиката в областта на здравеопазването и предоставянето на 

равен достъп до здравни услуги на населението-първична и специализирана помощ са 

предвидени следните мерки:  

        Мярка 1: Създаване на мобилни екипи към общинските лечебни заведения за 

осигуряване на медицинска помощ в отдалечени и труднодостъпни населени места; 

        Мярка 2: Инвестиране в специализирани медицински обекти, в които се извършват 

дейности за долекуване, продължително лечение и рехабилитация и хосписи за 

пациенти, които не могат да се обслужват сами в домашна обстановка; 

       Мярка 3: Инвестиране в СМР и ремонтни дейности за създаване на медицински 

кабинети за новозавършили общопрактикуващи лекари в трудно достъпни райони на 

общината; 

       Мярка 4: Икономически ефективни мерки за намаляване на основни рискови за 

здравето фактори и подобряване профилактиката на болестите. 

 

 

 



 

Приоритет 8: Достъп до специализирана дългосрочна грижа и социално включване 

      

  Предмет на целенасочени интервенции ще бъде осигуряването на равен достъп до 

специализирана дългосрочна грижа (вкл. здравна), повишаване на качеството и 

разширяване на обхвата на предоставяните социални услуги и подкрепа за развитие на 

интегрирани услуги. 

      Фокусът на политиките ще продължи да бъде върху деинституционализацията на 

грижата за децата, възрастните хора и хората с увреждания и за предоставяне на услуги 

в домашна среда, в специализирана среда, както и услуги, които се предоставят мобилно, 

включително изграждане на необходимата инфраструктура и доставка на оборудване. 

      В съответствие с Националната стратегия за дългосрочна грижа, община Априлци ще 

продължи усилията за изграждане и/или рехабилитация на социална инфраструктура, 

чрез която да се обезпечат потребностите от услуги на възрастните и хората с 

увреждания. 

      По отношение на финансирането на инфраструктура ще се търси допълняемост и 

подкрепа от Европейския социален фонд+ (ЕСФ+), Европейския фонд за регионално 

развитие (ЕФРР) и Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони (една 

част от обектите, които ще бъдат предложени за финансиране, ще бъдат в малки 

населени места, поради което ще се търси допълняемост и със средства от ЕЗФРСР). 

      В рамките на програмния период 2021-2027 г. се планира изграждане на нови 

социални и интегрирани здравно-социални услуги за подобряване на средата /ре-

формиране на съществуващи социални услуги, съответно за: 

     Мярка 1: Създаване на нови социални услуги за резидентна грижа за възрастни хора; 

     Мярка 2: Създаване на нови социални и интегрирани здравно-социални услуги за 

резидентна грижа за лица с увреждания; 

     Мярка 3: Създаване на съпътстващи специализирани и консултативни социални 

услуги за лица с увреждания; 

     Мярка 4: Изграждане на Цeнтpoвe за ранно дeтcкo paзвитиe, като се финансират 

здравни, oбpaзoвaтeлни и coциaлни дeйнocти на eднo мяcтo, 

 

 

Приоритет 9: Добро образование и обучение, основа за професионална реализация 

         



       Европейският стълб на социалните права има за свой водещ приоритет 

предоставянето на качествено и приобщаващо образование, обучение и учене през целия 

живот. Дейностите и мерките са насочени към подобряване на знанията и уменията на 

работната сила и инвестициите в човешките ресурси в предприятията като ключ за 

постигане на по-висока конкурентоспособност на икономиката, а така също 

осигуряването на баланс между търсенето и предлагането на знания и умения за по- 

успешното адаптиране на работната сила към потребностите на пазара на труда. 

        Националната програма за развитие „България 2030" предвижда цялостно 

модернизиране на образователната система на всички нива, което ще благоприятства за 

пълно-ценната професионална и лична реализация. 

        Най-важните характеристики на човешкия капитал, които повишават неговата 

работоспособност са: знания, квалификация и професионални умения. Едва 2 % от 

населението в страната са въвлечени във форми на учене през целия живот при 11 % 

средно за ЕС-28. Едва 31 % от фирмите (при 66 % за ЕС-28) финансират програми за 

обучение на работното място. Важно е образователните услуги да се предоставят с равни 

възможности за населението, независимо от мястото,  където живеят. 

        Приоритетните дейности по тази специфична цел в областта на предучилищното 

образование са ориентирани към: 

       Мярка 1: Осигуряване достъпа до качествено предучилищно и училищно 

образование; 

      Мярка 2: Изграждане на адекватна инфраструктура за образование; 

       Мярка 3: Прилагане на ефективни мерки за включване на децата от уязвимите групи 

към образование; 

      Мярка 4: Постигане на гъвкавост на образователната система спрямо промените и 

изискванията на бизнеса и местните пазари на труда; 

      Мярка 5: Разширяването на дуалното обучение и увеличаване на възможностите за 

осъществяването му по различни професии, което да е съобразено с потребностите на 

бизнеса на общинско ниво. 

      Мярка 6: Осигуряване на безплатен безжичен интернет за училищата в общината, 

съгласно инициативата WI-FI4EU за училищата. 

      Мярка 7: Инвecтициитe в ключoви yмeния, включително на компютърни и цифрови 

умения на човешките ресурси. което препятства широкото използване на ИКТ и 

базираните на тях услуги. 



      Мярка 8: Прилагане на комплексна оценка на потребностите на базата на 

разработени модели за работа и провеждане на обучения на служители, 

професионалисти и др.; 

      Мярка 9: Осигуряване на условия за качествена заетост на трудоспособните лица; 

       Мярка 10: Осигуряване на достъп до програми за активиране, ориентиране, 

обучение и заетост; 

      Мярка 11: Подкрепа за бърз преход от училище и безработица към работа и успешно 

включване в активен икономически живот, в т.ч. чрез стажове, чиракуване, 

професионално, неформално и самостоятелно обучение и придобиване на умения. 

 

 

Приоритет 10: Подкрепа на културните институции и социализация и 

представяне на културно историческото наследство. Достъп до спорт и услуги 

        

Ще бъдат извършвани дейности в подкрепа на местни културни средища, включително 

читалища, библиотеки, музеи, галерии и др., при използване на достиженията на 

модерните (цифрови) технологии за повишаване на достъпността на създавания 

културен продукт.     

      Същевременно, ще бъдат търсени начини за оптимизация на механизмите за 

финансиране на културните дейности и институции с цел включване на частния и 

независим творчески сектор „Културното наследство“, както в материалното, така и с 

нематериалното наследство, които са  част от съвременното културно пространство на 

общината. 

        Културното богатство включва регистрирани недвижими културни ценности на 

материалното недвижимо културно наследство с тяхната принадлежност към определен 

исторически период като праисторически, антични, средновековни, възрожденски, от 

ново и най-ново време, както и с научна и културна стойност като археологически, 

исторически, архитектурно-строителни, художествени, урбанистични, културни 

ландшафти с културни напластявания от взаимодействието на човека и природната 

среда, парково и градинско изкуство, етнографски, културни маршрути. 

        Като основни мерки, свързани с опазване, развитие и популяризиране на културното 

наследство се предвиждат: 

        Мярка 1: Опазване на паметниците на културното наследство, включително 

реставрация, консервация и социализация; 



        Мярка 2: Изграждане на съпътстваща инфраструктура на значими археологически 

и природни обекти и превръщането им в туристически атракции; 

        Мярка 3: Маркетинг на дестинациите с акцент върху по-значими културни и при-

родни атракции, чрез обмен на ноу-хау и добри практики в областта на туризма. 

        Мярка 4: Използване на интерактивни и смарт технологии, в т.ч. виртуална 

реалност, WI-FI осигуряване на обектите; 

        Мярка 5: Поддръжка, възстановяване и подобряване на културното и природното 

наследство на селата и селския ландшафт и др. 

        Мярка 6: Подобряване на училищната спортна инфраструктура; 

        Мярка 7: Поддържане на открити и закрити спортни площи за насърчаване на 

масовия спорт и провеждането на масови спортни събития. 

 

 

Приоритет 11: Подобряване на ВИК инфраструктурата. 

        

 Мерките по отношение на водоснабдяването ще се предприемат след извършване на 

оценка на нивото на течовете по водоснабдителната система и изготвяне на план с 

действия за намаляване на течовете. Изключително високото ниво на загуби на вода, 

дължащо се преди всичко на амортизираната водопроводна мрежа, изисква спешна 

подмяна и модернизация, на база на оценката и плана за действие. За отстраняване 

режима на водоподаване е необходимо да се реконструират съществуващите резервоари 

или да бъдат изградени нови такива. 

       Мярка 1: Подмяна и модернизация на водопроводната мрежа; 

       Мярка 2: Реконструкция на съществуващи и изграждане на резервоари за питейна 

вода. 

       Мярка 3: Изграждане на нови и реконструкции на канализационни системи. 

       Мярка 4: Осигуряване на подходяща технология на пречистване на водите, 

изготвяне на оценка за приложимостта и икономическата обоснованост на 

централизирано отвеждане и пречистване на отпадъчните води в малките населени 

места, с разпръснато и намаляващо население. 

       Приоритетни ще останат дейностите по управление на отпадъчните води и пови-

шаването на свързаността на населението с пречиствателни станции за отпадъчни води, 

при подобряване на технологиите на пречистване и постигане на съответствие с 

изискванията на националното и европейското законодателство. 



 

Приоритет 12: Развитие на енергийната инфраструктура. 

 Енергийна ефективност. 

        

 Осигуряването на достъп до перспективен и ефективен енергиен източник за 

промишлеността, домакинствата и обществените сгради в общините, които не са 

включени в списъка на определените територии за газоразпределение, е важно условие 

за подобряване на бизнес средата и насърчаване на икономическото развитие и 

конкурентоспособността. 

        Освен степента на развитие и пространствената организация на газопроводната 

мрежа със съпътстващите диспропорции във възможностите за достъп, допълнителен 

проблем за битовите потребители да използват тази възможност, се явява и финансовият. 

        Основната причина е високата начална цена за инвестиция в газовата инсталация, 

непреодолима за голяма част от българските домакинства и вероятно недостатъчна 

осведоменост за по-ниските разходи в процеса на потребление на природен газ. Тук се 

изисква много грижлива политика от страна на държавата да намери баланса между 

икономическите възможности на населението и по-глобалните екологични цели, респ. 

поетите национални ангажименти за намаление емисиите на СО2. 

       Следва да се предприемат действия насочени към изпълнение на пакета „кръгова 

икономика" с цел превръщане на отпадъците в ресурси. 

       Мярка 1: Насърчаване използването на енергията от възобновяеми източници, 

особено от биомаса и биогорива в съответствие с НПДЕВИ; 

       Мярка 2: Топлинна изолация на ограждащите конструкции на сградите и подмяна 

на дограма; 

       Мярка 3: Подобряване на енергийната ефективност на уличното осветление (УО) и 

парковото осветление, чрез монтаж на LED осветителни тела; 

       Мярка 4: Монтаж на котли на биомаса/дървесни пелети, слънчеви колектори за БГВ 

и др.; 

       Мярка 5: Подобряване ефективността на сградните инсталации; 

       Мярка 6: Оптимизира събирането и третирането на отпадъци и внедряване на 

съвременни технологии за разделно събиране, предварително третиране, компостиране 

на биоразградимите отпадъци, с цел повишаване на количествата рециклирани отпадъци 

и стимулиране на повторната употреба. 



      Мярка 7: Приоритетна рекултивацията на депата за битови отпадъци, които не 

отговарят на нормативните изисквания. 

 

 

Приоритет 13: Инвестиции за опазване на биологичното разнообразие и защита от 

рискове от климатични промени 

        

       Мярка 1: Разработване и актуализиране на планове за управление на защитени 

територии и на защитени зони от Националната екологична мрежа; 

       Мярка 2: Мониторинг, обхващащ защитените територии и зони, както и 

мониторингът извън тях, касаещ ценни, редки и защитени растителни и животински 

видове; 

       Мярка 3: Разработването на планове за действие за застрашени животински и 

растителни видове, както и опазването, поддържането и възстановяването на 

местообитания и видове в района. 

       Мярка 4: Създаване и актуализация на база данни за рискови зони, доизграждане на 

системи за ранно предупреждение за възникващи опасности от наводнения, пожари, 

активиране на свлачищни райони, 

       Мярка 5: Почистване на корита на реки и изграждане на защитни съоръжения, 

изследване на последиците от промените в климата; 

       Мярка 6: Изграждане на съоръжения за борба с ерозията, залесяване на обезлесени 

участъци, устойчиво използване на земите и други. 

 

 

Приоритет 14: Подобряване на транспортната достъпност и свързаност. 

       

 За подобряване на свързаността на района в международен, национален и вътрешно-

регионален план се планира да бъдат реализирани редица проекти за обновяване и 

разширяване на транспортно-комуникационната инфраструктура и изграждане на 

съвременна цифрова инфраструктура, осигуряваща достъп на всички населени места до 

интернет и получаване на базови електронни услуги. 

      Мярка 1: Подобряване на мрежата от общински пътища в селските райони за 

осигуряване на достъп до туристически, исторически обекти, както и достъп до 

образователни, здравни и социални услуги в населените места; 



      Мярка 2: Насърчаване изграждането на местната инфраструктура, обновяването на 

селата, предлагането на местни основни услуги и опазването на местното културно и 

природно наследство - създаване, подобряване и разширяване на дребна по мащаби 

инфраструктура, въвеждане и използване на възобновяеми източници; инфраструктура 

за отдих, туристическа информация и обозначаване на туристически обекти. 

 

 

Приоритет 15: Осигуряване на цифрова свързаност и достъпност 

       

 В Националната програма за развитие „България 2030 г. като приоритет е залегнала 

„цифрова свързаност".  Заложената цел е осигуряване свързаността на територията на 

цялата страна, така че да се позволи развитието на цифровите услуги и гарантиране из-

ползването на информационни и телекомуникационни технологии във всички области 

на нашия живот и населени места. 

       Основната цел на цифровите проекти за свързаност е да се увеличи покритието с 

високоскоростен широколентов достъп в района. 

       Цифрови мерки, които следва да се реализират: 

       Мярка 1: Осигуряване на свързаност към единната електронна съобщителна мрежа 

(ЕЕСМ) на администрацията на общината., 

       Мярка 2: Осигуряване на по-добър достъп до приложения за електронна търговия, 

електронно управление и електронно здравеопазване. 

       Мярка 3: Подобряване достъпа до и развитието на он-лайн публични услуги. 

       Мярка 4: Развитие на широколентова инфраструктура и преодоляване на т.нар. 

„цифрова изолация" на слабо населените и периферни населени места. 

 

ІІІ. Мерки за наблюдение и създадени механизми за събиране, 

обработване и анализ на данни. 

При събирането и анализирането на информацията Общинският екип за наблюдение на 

изпълнението на Плана за интегрирано развитие на община Априлци 2021-2027 г., е 

използвал източниците на информация и периодика, заложени в Матрица на 

индикаторите за наблюдение и оценка на ПИРО на община Априлци 2021-2027 г.. 

Данните, за които е предвидено да се получат от Националния статистически институт 

(НСИ), са взети от други източници, тъй като към момента НСИ все още не разполага с 

актуални данни за 2025 г. 

 



ІV. Преглед на проблемите, възникнали в процеса на прилагане на плана 

за интегрирано развитие на общината през 2025 г., както и мерките за 

преодоляване на тези проблеми. 

Основните проблеми, възникнали в хода на прилагане Плана за интегрирано развитие на 

община Априлци 2021 – 2027 г. през 2025 г., продължават да са свързани с финансиране 

на по-големите проекти, както и с осигуряването на необходимите средства от 

общинския бюджет, за реализацията на проекти, чието финансиране е единствено от 

него. 

 

V. Мерки за осигуряване на информация и публичност на действията по 

изпълнение на плана за интегрирано развитие на общината. 

Съобразно спецификата и традициите в общината основните канали за осигуряване на 

информация и публичност на действията по изпълнение на Плана за интегрирано 

развитие на община Априлци за периода 2021-2027 г., са следните: 

 Интернет страницата на общината. На нея се публикуват годишните отчети за 

изпълнението на Програма за управление изготвена от Кмета на общината по реда 

на чл. 44, ал. 5 от Закона за местното самоуправление и местната администрация 

(ЗМСМА), както и отчети за изпълнение актовете на Общински съвет – Априлци 

по реда на чл. 44, ал. 1, т. 7 от ЗМСМА и резултатите от дейността на общинската 

администрация. В рамките на тези отчети има подробна информация за проектите 

– подадени, финансирани, изпълнени, в процес на изпълнение, както и за техните 

цели, очаквани резултати, основни дейности и продукти. Самата Интернет 

страница се обновява редовно и съдържа актуална информация. 

 Заседания на Общински съвет и основно заседанията по приемане на годишните 

отчети на Кмета на община. 

 Пресконференции – като дейност по отделните проекти са предвидени 

пресконференции за запознаване и информиране на местната общност и 

заинтересованите страни, в т.ч. целевите групи, за дадения проект, основните му 

дейности, резултати, постижения и т.н. 

 При изпълнението на всички проекти се спазват стриктно изискванията на 

съответната програма за информираност и публичност. 

 

VІ. Мерки за постигане на необходимото съответствие на плана за 

интегрирано развитие на общината със секторните политики, планове 

и програми на територията на общината, включително мерките за 

ограничаване изменението на климата и за адаптацията към вече 

настъпилите промени. 

Планът за интегрирано развитие е документ, който определя средносрочните цели и 

приоритети за устойчиво развитие на община Априлци и връзките й с други общини, в 



съответствие с Интегрираната териториална стратегия за развитие и Общия устройствен 

план на общината. Съгласно нормативните изисквания Планът за интегрирано развитие 

на община (ПИРО) се разработва за срок от 7 години. Като стратегически документ той 

обвързва сравнителните предимства, ресурси и потенциал на местно ниво с ясно 

дефинирана визия, цели и приоритети, насочени към устойчиво, интегрирано развитие, 

по-добро качество на живот и по-висок жизнен стандарт за хората. 

ПИРО е разработен съгласувано с трите стратегически цели на Националната програма 

за развитие България 2030, приети от МС на 16 януари 2020 г. – ускорено икономическо 

развитие, демографски подем и намаляване на неравенствата.  

Основната цел на ПИРО на Априлци за периода 2021-2027 г. е стимулиране на устойчив 

растеж и осигуряване на пространствена, времева и фактическа координация и 

интеграция на различни политики и ресурси, за трайно подобряване на икономическото, 

социалното и екологичното състояние на общинската територия, съгласно чл. 13, ал. 2 

от ЗРР. 

ПИРО е разработен за цялата територия на община Априлци, като са определени зони за 

прилагане на интегриран подход, за удовлетворяване на идентифицираните нужди и за 

подкрепа на потенциалите за развитие и коопериране със съседни общини. 

Планът служи за определяне на проблемите, потребностите и възможностите за развитие 

на всички населени места в общинската територия, които трябва да се вземат предвид 

при разработването на инвестиционни програми, идентифицирането на проекти и 

финансови инструменти, включително и съфинансиране от фондовете на Европейския 

съюз. 

 

VІІ. Резултати от извършени оценки към края на съответната година. 

През 2025 г. не са извършвани оценки на Плана за интегрирано развитие на община 

Априлци за периода 2021-2027 г. 

 

 

VІІІ. Изпълнение на проекти, допринасящи за постигане на целите и 

приоритетите на плана за интегрирано развитие на общината с 

размера на усвоените средства за отчетния период и източниците на 

тяхното финансиране. 

 

 

Реализираните през 2025 г. проекти допринасят за постигане на приоритетите, целите и 

мерките, заложени в Плана за интегрирано развитие на община Априлци за периода 

2021-2027 г. 

 



Дейност/проектна 

идея 

Наименование на 

проекта 

(дейност/проектна идея) 

Статус към 

31.12.2025 г. (в 

процес на 

изпълнение; 

приключен) 

Приоритет 4: Устойчиво развитие на туризма. 

4.1 

„Популяризиране и 

съхранение на културното 

наследство на община 

Априлци чрез закупуване 

на преместваема, 

сглобяема сцена за 

провеждане на 

традиционни местни 

празници и фестивали” 

приключен 

4.1 

„Подобряване на парково 

оборудване на 

туристическа пътека 

,,Кръста” 

Приключен 

4.1 

Местен път „кв. Острец – 

м. Христова стружна / III-

607 – Христова стружна“ 

в процес на 

изпълнение 

4.1. 

„Градско обзавеждане за 

обновяване на площи за 

широко ползване , 

предназначени за 

задоволияване на 

обществените потребности 

от общинско значение-

Парк в ПИ 52218.530.444 , 

гр.Априлци, община 

Априлци“ 

Подадено 

проектно 

предложение 

4.4 

Изграждане на 

туристическа 

инфраструктура – 

туристически лифт 

в процес на 

изпълнение 

4.4 

„Априлци – Културни 

традиции и партньорства 

за устойчиво развитие“ 

в процес на 

изпълнение 

Приоритет 6: Цифровизация на икономиката: 



6.4 Обучения на служителите постоянен процес 

Приоритет 8: Достъп до специализирана дългосрочна грижа и 

социално включване 

8.1 
Топъл обяд в Община 

Априлци 
действащ 

8.1 Асистенти за лична помощ действащ 

8.1 Асистентска подкрепа действащ 

8.1 

„Извършване на 

строителни дейности и 

доставка на оборудване и 

обзавеждане на Център за 

резидентна грижа за 

възрастни хора в 

надтрудоспособна възраст 

без увреждания в гр. 

Априлци“ 

В процес на 

изпълнение 

8.2 Грижа в дома Приключен 

8.2 Обществена трапезария Действащ 

Приоритет 9: Добро образование и обучение, основа за 

професионална реализация 

9.1 

„Активно приобщаване на 

предучилищното 

образование“ 

действащ 

9.1 
„Пътят на младите таланти 

– Априлци“ 

Подадено 

проектно 

предложение 

9.2 

„Основен ремонт и 

въвеждане на мерки за 

енергийна ефективност на 

сградa общежитие към СУ 

"Васил Левски" гр. 

Априлци" 

приключен 



9.5 Дуално обучение действащ 

9.9 Обучение и заетост действащ 

   Приоритет 10: Подкрепа на културните институции и социализация 

и представяне на културно историческото наследство. Достъп до спорт 

и услуги 

10.3 

„Promoting the development 

of green tourism and cultural 

heritage by promoting 

knowledge and know-how 

as a bridge for twinning of 

two EU Municipalities“ 

Подадено 

проектно 

предложение 

10.6 

Реконструкция, ремонт, 

оборудване и обзавеждане 

на Средно 

общообразователно 

училище "Васил Левски" 

гр. Априлци 

приключен 

10.7 

Парк острец "Изграждане 

на многофункционално 

спортно игрище за 

подобряване на спортната 

инфраструктура в община 

Априлци" 

приключен 

10.7 
Доставка на фитнес 

оборудване 
Приключен 

10.7 

„Подобряване на спортно 

игрище гр.Априлци-кв. 

Острец“ 

Приключен 

Приоритет 11: Подобряване на ВИК инфраструктурата. 

11.1 
Подмяна и модернизация 

на водопроводната мрежа 

в процес на 

изпълнение 

11.2 

Реконструкция на 

съществуващи и 

изграждане на резервоари 

за питейна вода 

в процес на 

изпълнение 

Приоритет 12: Развитие на енергийната инфраструктура. Енергийна 

ефективност. 



12.3 

„Подобряване на 

енергийната ефективност 

на система за външно 

изкуствено осветление на 

4 населени места в община 

Априлци” 

приключен 

12.5 

„Устойчиво енергийно 

обновяване на общинска 

административна сграда 

гр. Априлци“ 

В процес на 

изпълнение 

12.5 

„Устойчиво енергийно 

обновяване на НЧ „Петър 

Берон – 1927“, кв. Зла 

река, гр. Априлци“ 

приключен 

12.5 

„Основен ремонт и 

въвеждане на мерки за 

енергийна ефективност на 

сградa общежитие към СУ 

"Васил Левски" гр. 

Априлци" 

приключен 

Приоритет 13: Инвестиции за опазване на биологичното 

разнообразие и защита от рискове от климатични промени 

13.5 

„Аварийно почистване и 

осигуряване 

проводимостта на 

отводнителни дерета от 

натлак, храстовидна и 

дървесна растителност в 

регулацията на гр. 

Априлци“ 

В процес на 

изпълнение 

Приоритет 14: Подобряване на транспортната достъпност и 

свързаност. 

14.1 

„Рехабилитация на 

общински път LOV 1001/ 

III-607/ Априлци, кв. Зла 

река – кв. Видима“ 

В процес на 

изпълнение  

  


